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NEW VOYAGES,
With Maps, Charts, and Hiftoriczl Prints,
To-morrow awill be publijbed,

{To he continued Weckly, and complered in 48
Numbers:, making Four handfome Volumes 1n
Oftavo)

N U MBER I price Six-pence,

(Embellithed with partof a correét chart of the
tradts of the veffel ;- under the commnd ot By-
ron, Wallis, Carteret-and Cook ; with that of
Monf. Bougainville ;=likewife a fine engraving

of a Patagonian ‘Woman and her Child con -

verfing with Commodore Byron) of
N Hiftorical Account of all the VOY-
AGE3 Round -the World, pertormed by
Englifh Navigators ; incluling thole lately un
deitaken by order of His prefent Majeity. The
whole faithfully extradled from the Journals of
the Voyagers.. Together with that of Sydney
Parkinfon, Draftfman to Jofeph Banks, Efq; who
circumnavigated the globe with Captain Cook,
11 his Majefty's fhip the Endeavour.: And the
Voyage ot Monf. Bougainville round the World,

periormed by érder of the French King.

Printed for F._Newbery, the corner of St. P.ul’s
church yard; and fold by all bookfellers anl
newsscarriers in the kingdom,

73 The Plates will be clezantly engraved, and
¢xhibit the moit ftriking reprefentations of the va-

Tious occurrences related in the courfe of the

work ; and one plate arlealt will bz given with
every number,

The Morning Chronicle, 30 July 1773

Plate 2

VOYAGES To THE"SQUTH SEAS.

The Public are requefled to obferve, that the G-
NUINE Voyages to the Southern Hemifphere, un-
dertaken by order of bis prefent Majefty, and pub-
li%ed by Autherity, from the Journals of the fuveral
Commanders, and from the Papers of Jofegh
Banks, Ei; and Dr. Solander, are WRIiTTAN BY
Dr. HawkeswoRrTh; and that all other Pubii-
cations are fpurious, and calcylated to millead and
impofe upon the Public.

This Day avas publifhed,

Elegantly printed on Royal Paper in ‘T'hree Volumes
in Quarto, Price Three Guirfeas in Beards,
Wantrated with Curs, defigned and engraved by
CirRrRrant, BARTOLLOZZI, ROOKKR,
WoottEeT, and other eminent Artills,
Ani a great Variety of CHARTS and Mars relative
to Countries new firit difcovered, or hitherto but

imperfeltly known, (in zll g2 Plates,)
N ACCOUNT orfr THE VOYAGES
A Undcsrtaken by the
ORDER OF HI1S PRESENT MAJESTY
FOR MAKING
Difcoveries in the Southern Hemifphere,
And fuccellively performed by
Commodore BYRON, Captain CARTERET,
Captain WALLIS, And Captain COOK,
{ IN THE ,
DoLpPHIN, the SwarLLOW, and the EN DEAVOUR )
Drawn up by the DircQion of the 1.
Lorps of the ADMIRALTY, ‘from the Jourmls
which were kept by the feveral CoMMANDERS
And from the Papers of Josxen Banks, Efg.
By JOHN HAWKESWORTH, LL. D.
Drinted for W, Strahan; and T. Cadcll, in the Strand.

The London Chronicle, 7-10 August 1773
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of Sydney Parkinson, draftsman to Joseph Banks.

In The Morning Chronicle of Friday, 30 July 1773, Francis Newbery announced
that the first of 48 sixpenny weekly numbers of his Historical account would appear
the following day (i.e. only three days before the publication of the second edition
of Hawkesworth’s Account), the whole ‘making Four handsome Volumes in Octavo’.
(See Plate 2) Within the four volumes the narratives of Byron, Wallis and Carteret
occupy the first third of Volume III, that of Cook the remaining two thirds and the
first quarter of Volume IV. In order to take advantage of the interest created by
the publication of Hawkesworth’s Account Newbery’s abridgment began not with
Volume I (which is devoted to the sixteenth- and seventeenth-century voyagers,
from Drake to Dampier) but with Volume III. The effect of doing so was no doubt
that buyers could avoid buying Volumes I and II — and indeed all of Volume IV
after Cook — thereby getting their text of the voyages at a third of the cost of
Hawkesworth’s Account. Volumes III and IV are dated 1773, Volumes I and II
1774; Volume I has an additional general title page dated 1775.3* Neither of the
two sets of An Historical account that I have seen (VU and VSL) shows any sign
of ever having been stabbed, suggesting perhaps that left-over sheets were bound
up and sold as a unit in 1775. The status of the two sets is further complicated by
their both containing a list of subscribers which in the VU set contains 288 names,
in the VSL set 305; ‘Mr. Banks’, ‘Mr. Cadell’ and ‘Mr. Strahan’ are to be found
in both.

The text of the Cook narrative in An Historical account is couched in the third
person and represents a severe abridgment which confines itself essentially to the
recording of events and the description of people and places. Where I have com-
pared the three, verbal links show that An Historical account is always derived
from Hawkesworth rather than — despite the title page — from the posthumous
A Journal of a voyage to the South Seas, in His Majesty’s Ship, The Endeavour.
Faithfully transcribed from the papers of the late Sydney Parkinson, draughtsman
to Joseph Banks, esq. on his late expedition, with Dr. Solander, round the world
(London: printed for Stanfield Parkinson, the editor: and sold by Messrs Richard-
son and Urquhart; Evans; Hooper; Murray; Leacroft; and Riley. 1773).35 The
debt to Parkinson is apparently confined to the illustrations to the Cook narra-
tive: of the 13 plates ten are demonstrably derived from Parkinson, even when
Parkinson’s drawing was the source for both the engraving in his own Journal and
that in Hawkesworth’s Account. The illustrations in An Historical account usually
represent a simplification of their source, and they are sometimes reversed.

In its seemingly leisurely progression towards publication from October 1771 to
June 1773 Hawkesworth’s text had been protected from competition by the Admi-
ralty’s requirement that all logs and journals kept on the voyage by members of the
Navy be surrendered to an officer before the arrival back in Britain. Nonetheless,
within three months of the return of the Endeavour the anonymous A Journal of a
voyage round the world, in His Majesty’s Ship Endeavour, in the years 1768, 1769,
1770, and 1771 (London, printed for T. Becket and P.A. de Hondt. 1771) had
appeared.3% In addition A Voyage round the world, in His Majesty’s Ship, the Dol-
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phin: commanded by the Honourable Commodore Byron, by ‘An Officer on board
the said ship’, had reached a third edition by June 1773.37

Parkinson and the two anonymous works were presumably not regarded as sig-
nificant threats: they were variously expensive, partial or slight. But An Historical
account was (at about six shillings a volume) inexpensive; in being derived from
Hawkesworth’s Account itself it was comprehensive; and in extending to 600 oc-
tavo pages in its abridgment of Hawkesworth it was relatively substantial. Efforts
were made to suppress Newbery’s version, but in the Court of King’s Bench Lord
Chancellor Apsley and Mr. Justice Blackstone ruled that an abridgment was a new
work and therefore that its publication did not constitute a violation of copyright.
Lofft’s report of the case is worth quoting in full, not just for the principle involved
but also for the attitude it reveals towards this particular publication:

On a bill praying an injunction against an edition by Mr. Newbery of
an abridgment of Dr. Hawkesworth’s Voyages.

The Lord Chancellor was of opinion that this abridgment of the
work was not any violation of the author’s property whereon to ground
an injunction.

That to constitute a true and proper abridgment of a work the whole
must be preserved in its sense: And then the act of abridgment is an
act of understanding, employed in carrying a large work into a smaller
compass, and rendering it less expensive, and more convenient both
to the time and use of the reader. Which made an abridgment in the
nature of a new and meritorious work.

That this had been done by Mr. Newbery, whose edition might be
read in the fourth part of the time, and all the substance preserved, and
conveyed in language as good or better than in the original, and in a
more agreeable and useful manner. That he had consulted Mr. Justice
Blackstone, whose knowledge and skill in his profession was universally
known, and who as an author himself had done honour to his country.

That they had spent some hours together, and were agreed that
an abridgment, where the understanding is employed in retrenching
unnecessary and uninteresting circumstances, which rather deaden the
narration, is not an act of plagiarism upon the original work, nor against
any property of the author in it, but an allowable and meritorious work.
And that this abridgment of Mr. Newbery’s falls within these reasons
and descriptions.

Therefore the bill praying an injunction ought to be dismissed.

Bill dismissed.33

That Newbery’s Historical account was regarded as a threat is demonstrated
by the wording of advertisements for the second edition of Hawkesworth’s Account.
Those for the three-volume issue are typically worded ‘The Public are requested to
observe, that the GENUINE Voyages to the Southern Hemisphere . . . are WRITTEN
BY DR.HAWKESWORTH; and that all other Publications are spurious, and calcu-
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lated to mislead and impose upon the Public.” (See Plate 2) Those for the number
issue are typically worded ‘Advantage having been taken of the curiosity univer-
sally excited by the account which has been published under the direction of the
Lords of the Admiralty, of the late voyages for making discoveries in the Southern
hemisphere, to impose upon the Public a mutilated, imperfect, and spurious work.
. .” (See Plate 1)

Thus the number issue of the second edition of Hawkesworth’s Account can
be seen as a direct attempt to match the interloper at his own game, though that
attempt must be regarded as unsuccessful. Precisely how widely Newbery’s version
was distributed is not possible to determine now; it is likely, however, to have
contributed not a little to Strahan’s failure to recoup his outlay on Hawkesworth’s
Account.

(iii)

These editions, whose direct and indirect influence has been enormous,
would certainly deserve an ezhaustive descriptive bibliography.3®

In their commentaries on Hawkesworth’s Account the various cataloguers and bibli-
ographers have noted particular ‘points’ by which one edition may be differentiated
from the other. But no catalogue or bibliography that I have seen is entirely satis-
factory — even Beddie, which is the fullest of them and which provides the means
of identifying volumes belonging to the first edition, is misleading in implying that
there is an edition statement on the title pages of the second edition. The fol-
lowing descriptions are designed to supplant those provided in existing catalogues
and bibliographies, replacing the lists of points by formal descriptions which codify
— in terms of accepted bibliographical conventions — the narrative account of the
printing of the two editions contained in the preceding section. I believe that all
sets recorded in the subsequent Register are comprehended by the descriptions;
I hope the descriptions will suffice (as descriptions ideally should) to enable the
status of the volume in hand to be properly determined.
The descriptions are of an ‘ideal copy’ - i.e.

a book which is complete in all its leaves as it ultimately left the printer’s
shop in perfect condition and in the complete state that he considered
to represent the final and most perfect state of the book.4?

The notion of ideal copy is relevant here in that some catalogues and bibliographies
refer to early and late issues of Volume I of the first edition, a distinction based on
whether the half-sheet f (Directions for placing the cuts and charts) is present or
not. Thus Beddie (648) notes that “The earliest issues [vere early/first issue, or —
more properly — the earliest sets put on sale] of the first edition lack the directions
for placing the cuts and the Chart of the Streight of Magellan.” It does indeed seem
likely that the earliest sets distributed lacked half-sheet f in Volume I; alternatively
one has to acknowledge a surprising number of imperfect sets. But since there
is no title-page statement to accompany a re-issue of previously issued sheets the
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AN

A € C O UNT

OF THE

VO Y A G E S

UNDERTAKEN BY THE
ORDER OF HIS PRESENT MAJESTY

FOR MAKING

Difcoveries in the Southern Hemifphere,

And fucceflively performed by |
COMMODORE BYRON, || CAPTAIN CARTERET,

CAPTAIN WALLIS, And CAPTAIN COOK,
In the DOLPHIN, the SWALLOW, and the ENDEAVOUR:

DRAWN UP
From the Journairs which were kept by the feveral Commanpers,
And from the Papers of JOSEPH BAN KS, Efg;

By JOHN HAWKESWORTH, LL.D.

IN THREE VOLUMES.

Iluftrated with CUT'S, and a great Variety of CHARTS and MAPS relative to
Countries now firk difcovered, or hitherto but imperfeitly known.

VOL. L

LONDON:
Printed for W. STRAHAN; and T. CADELL in the Strand.
M DCC LXXIII,

‘ Plate 3
Reproduced by courtesy of Monash University Library
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presence of f merely constitutes a belated attempt to create an ideal copy. (Even
if there was independent evidence for f having been printed after some sets had
been distributed, there would still be the practical problem of how to distinguish
between a made-up set originally distributed without it and a now-defective set
originally distributed with it: a categorization based on the presence/absence of
matter both textually and bibliographically independent has no substance.)

There appears to be a similar problem of categorization associated with XA
(Preface to the second edition). ESTC (G1781(5)) would have it that the Preface
was ‘Intended for binding with copies already issued of the first (quarto) edition
of Hawkesworth’s “An account of the voyages undertaken . . .”.” Certainly the
Preface is found alone — as in G1781(5); perhaps also that loosely inserted in ANL
RBN GAP 910.4 should be so regarded. And certainly it is found bound in sets
of the first edition. But there is no alternative but to regard XA as constituting
part of an ideal copy of the second edition and to consider sets of the first edition
containing it as being aberrant. (There may be evidence to support the claim of
ESTC, but again we are faced with matter both textually and bibliographically
independent. It does seem odd, too, that if XA was designed for insertion in the
first. edition — and ‘Later included in the second edition of the same work’ (ESTC)
— it should be entitled ‘Preface to the second edition’, especially when the new
edition itself was not so designated.)

dk sk 3k k dk k Kk ok Xk Xk

"The descriptions are made up of the following elements (title pages are not tran-
scribed since all are of the same setting as that illustrated — see Plate 3 — the only
variation being in the volume number):

(a) collation formula; number of leaves; record of pagination;

(b) statement of contents (transcriptions in quasi-facsimile);

(c) record of press figures;

(d) description of paper;

(e) notes;

(f) references to catalogues and bibliographies (incorporating comments on them).

The plates have been disregarded in the descriptions. When all present there should
be 21 in Volume I, 22 in Volume II and 9 in Volume III. Their location differs from
set to set, and occasionally they are all bound together in a separate volume.
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FIRST EDITION
Published 9 June 1773; 3 vols., royal quarto; 3 guineas the set, in boards.

Vol. I. A* a-e* f2 B-S* (T-2Z)? 3A-31* 3K* (}3K1) 3L-4Q* 4R?; 254 leaves,
pp-[14] [i] ii-xxi [xxii-xxiii] xxiv-xxxiv [xxxv] xxxvi [§] [1-3] 4-138 (139-360) []
[361-363] 364-522 [523-525] 526-676.

Contents: Al" title page; A1Y blank; A27-3" TO THE | KING. [signed:]
BroMLEY, KENT, | 1ft May 1773. | JOHN HAWKESWORTH. ; A3" blank;
A4*-a2" CONTENTS | OF THE | FIRST VOLUME. ; a3"-d1* (pp.i-xxi) [double
rule] | GENERAL INTRODUCTION. ; d1Y blank; d2%e3" (pp.xxiii-xxxiv) AN |
EXPLANATION of the NAUTICAL TERMS | not generally underftood which
occur in this WoRkK. ; e4"~V (pp.xxxv-xxxvi) A | DESCRIPTION of the CUTS. ;
on e4¥ ERRATUM. [Vol. 1, 1 item]; f1*- 2* DIRECTIONS | FOR PLACING
THE | CUTS aNDp CHARTS. ; 2" blank; B1* (p.1) AN | ACCOUNT | OF A |
VOYAGE round the WORLD, | IN THE YEARS | MDCCLX1V, MDCCLXYV,
and MDCCLXVI. | By the Honourable CoMMODORE BYRON, | In his Majefty’s
ship the DoLPHIN. ; B1Y blank; B2™-(T-2Z)2° (pp.3-(139-360)) [thick rule, thin
rule] | CHAP. 1. ; (T-2Z)2" blank; 3A1" (p.361) AN | ACCOUNT | OF A |
VOYAGE round the WORLD, | IN THE YEARS | MDCCLXVI, MDCCLXVII,
and MDCCLXVIIL. | By SAMUEL WALLIS, Efq; | Commander of his Majefty’s
Ship the DOLPHIN. ; 3A1Y blank; 3A2"-3X1" (pp.363-522) [thick rule, thin rule] |
CHAP. I. ; 3X2" (p.523) AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the
WORLD, | IN THE YEARS | MDCCLXVI, MDCCLXVII, MDCCLXVIII, and
MDCCLXIX. | By PHILIP CARTERET, Efquire, | Commander of his Majefty’s
Sloop the SwaLLow. ; 3X2" blank; 3X3"- 4R2" (pp.525—676) [thick rule, thin
rule] | CHAP. 1. ; on 4R2¥ END OF THE FIRST VOLUME.

Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that among whole sheets formes
K(o) Q(i) 3E(o) 4E(0) 4F (o) 4G(o) unfigured. No sheet with same figure in both
formes. Apparently by oversight, 3N(o) figured twice: 3N2¥,4V-3. Variants: ¢3"
usually figured 9, occasionally 5; H4" usually figured 6, occasionally 7; O2" usu-
ally figured 8, occasionally 1; R3" usually figured 2, occasionally unfigured; 3H3"
sometimes figured 2, sometimes unfigured; 3T3" usually figured 3, occasionally 5.

Paper: Laid. All but nine sheets watermarked Strasburg bend over GR, with coun-
termark JW or, less frequently, ] WHATMAN (cf. Heawood 107, 105).%! Sheets b ¢
P R-T 3X-3Z with no perceptible mark.

Vol. II. [A]* a* B-3F* 3G1; 213 leaves, pp.[i-xi] xii-xv [xvi] [1] 2~279 [280-281]
282-410 (189 misnumbered 191).

Contents: Al" title page; A1V blank; A27-4" (pp.iii-vi)) CONTENTS | OF THE
SECOND VOLUME. ; A4" blank; al™ (p.ix) AN | ACCOUNT | OF A |
VOYAGE round the WORLD, | IN THE YEARS | MDCCLXVIII, MDCCLXIX,
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MDCCLXX, and MDCCLXXI. | By LIEUTENANT JAMES COOK, | Commander
of his Majefty’s Bark the ENDEAVOUR. ; alV blank; a2"-4" (pp.xi-xv) [thick rule,
thin rule] | INTRODUCTION. ; a4" (p.xvi) ERRATA. | Vol. II. | [8 items] |
VOL. I1I. | [7 items]; B17-2N4" (pp.1-279) AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE
round the WORLD. | BOOK I. | CHAP. I. ; 2N4" blank; 201*-3G1" (pp.281-410)
AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the WORLD. | BOOK II. |

CHAP. I ; on 3G1Y END OF THE SECOND VOLUME.

Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that B(i) E(o) 2C(o) 2K(o) 2L(0)
2N(o) 2Y(o) unfigured. Variants: U2¥ usually figured 5, occasionally unfigured;
213" sometimes figured 2, sometimes unfigured.

Paper: Laid. Watermarked Strasburg bend over GR, with countermark JW (as
Vol. 1).

Vol. III. A* 3G2 3H-5I%; 198 leaves, pp.[6] [411] 412-480 [481] 482- 799 [1].

Contents: Al" title page; A1Y blank; A2°-3V CONTENTS | OF THE | THIRD
VOLUME. ; A4"-3P4" (pp.411-480) AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE round
the WORLD. | BOOK IL. | CHAP. VIIL. ; 3Q1"-5I4 (pp.481- 799) AN |
ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the WORLD. | BOOK III.| CHAP. I. ; on
514" FINIS. ; 5I4" blank

Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that among whole sheets 3L(0)
3P(0) 3U(0) 3Y(i) 3Z(o) 4C(o) 4G(i) 4K(0) 4T (o) 5H(o) unfigured. Variants: 4B4"
usually figured 3, occasionally unfigured; 4U2¥ sometimes figured 2, sometimes
unfigured and 4U3" figured 8; 5D1Y usually figured 2, occasionally unfigured.

Paper: Laid. Watermarked Strasburg bend over GR, with countermark JW (as
Vol. I).

References — First Edition Bagnall 2514 (¢ “Directions for placing the cuts and
charts” . . . are not included in the earliest issues (which may also lack the chart
of the Straits of Magellan’); Beddie 648 (‘The earliest issues of the first edition
lack the directions for placing the cuts and the Chart of the Streight of Magellan
which faces p.1.”); Holmes 4 (‘the earliest issues lack the directions for placing the
cuts and the “Chart of the Streight of Magellan” which faces page 1.’); Du Rietz
535 (‘First quarto edition (or impression)’); Hill p.139 (‘This is an early issue of
the first edition, which does not contain the chart of the Strait of Magellan, but
does include the directions for placing the cuts and charts’); Hocken pp.10-11;
Spence p.9; Rothschild 668 (Vol. I lacks f2, but Chart of the Streight of Magellan
present); ESTC 214.c.6-8; ESTC 455.a.21-23 (Vol. I lacks f2); ESTC fE/00152;
ESTC C.122.1.8 (Vol. I only; Vols. II and III are of the 2nd ed.}; ESTC 683.h.2-4
(‘A reissue of the first edition, with an additional gathering of 4 leaves signed [A]
and with droop-head title: “Preface to the second edition”’; Vol. I lacks f2).
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SECOND EDITION

Published 3 August 1773; 3 vols., royal quarto; 3 guineas the set, in boards
(also issued in 60 numbers, Is. each). A new edition, though with a small number
of pages (including title pages) printed from standing type from the first edition.

Vol. I. A* a-e* f2 XA* B-3L* 3M-3N2 (XA signed [A]); 258 leaves, pp.[17] [i]
i-xxi [xxii-xxiii] xxiv-xxxiv [xxxv] xxxvi [12] [1-3] 4-139 [140-143] 144-302
[303-305] 306-456.

Contents: A1" title page; A1Y blank; A27-3" TO THE | KING. ; A3" blank;
A4"-a2" CONTENTS; a3"-d1" (pp.i-xxi) [thick rule, thin rule] | GENERAL
INTRODUCTION. ; d1V blank; d2"-e3" (pp.xxiii-xxxiv) AN | EXPLANATION of
the NAUTICAL TERMS; e4"~" (pp.xxxv-xxxvi) A | DESCRIPTION of the
CUTS. ; f17-2* DIRECTIONS | FOR PLACING THE | CUTS anp CHARTS. ;
2 ERRATA. | Vol. L | [3 items] | Vol. II. | [2 items] | Vol. III. | [13 items] | The
fecond edition was printed very rapidly while I was abfent, | without knowing it
was gone to prefs; thefe corrections therefore, | moft of which were communicated
fince my return by a gentleman | who was fome time refident at Batavia, could
not be made but as | errata. ; XA1¥- 4Y PREFACE | TO THE | SECOND
EDITION. [signed:] Bromley, Kent, | 2d Auguft, 1773. | J. HAWKESWORTH. ;
B1f (p.1) AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the WORLD, | . . . | By
the Honourable CoMMODORE BYRON, ; B1V blank; B2"-T2" (pp.3-139) [thick
rule, thin rule] | CHAP. I. ; T2¥ blank; T3 (p.141) AN | ACCOUNT | OF A |

VOYAGE round the WORLD, | . . . | By SAMUEL WALLIS, Efq; ; T3" blank;
T4"-2Q3" (pp.143-302) [thick rule, thin rule] | CHAP. I. ; 2Q4" (p.303) AN |
ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the WORLD, | . . . | By PHILIP

CARTERET, Efquire, ; 2Q4¥ blank; 2R17-3N2" (pp.305-436) [thick rule, thin
rule] | CHAP. L. ; on 3N2¥ END OF THE FIRST VOLUME.

Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that among whole sheets 2H(i)
2K(o) 3F(o) unfigured. Figure 7 usually in both formes of M, though occasionally
M3 figured 6. Variant: C1V usually figured 6, occasionally unfigured.

Paper: Laid. Twenty sheets watermarked Strasburg bend over LVG, with coun-
termark IV (cf.Heawood 100). Remaining sheets with no perceptible mark or with
‘HERBERT”’ in the centre of one half of the sheet, ‘DORNFORD’ in the other,
the names lying parallel to the longer side. When the sheets are folded to create
a quarto the names are in the fold between $1.4 and 2.3, parallel with the spine;
sheets with no perceptible mark may well have the same watermark, not visible be-
cause of the tightness of the binding. (The name Herbert Dornford is not recorded
as a watermark in Heawood, Churchill*? or Gravell and Miller.3)

Notes

1. Printed from a new setting of type: A3F, elV-27, f2V, XAlI"-4Y B-3N2V.

Printed from standing type (unchanged) of the first edition: Al" 2% 2Y 4% 4V,
a3’-4v, b1™-4v, c1t-4V, d1™-4Y, el* 2V-4", f17-27.
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Printed from standing type (corrected) of the first edition:

al’ — page numbers altered.

alY — page numbers altered; chapters X-XII correctly numbered (instead of
XI-XIII); heading ‘CAPTAIN CARTERET’s VOYAGE.’ and entry for chapter
I transferred to a2" and replaced on al¥ by ‘A TABLE of the LATITUDES and

" LONGITUDES . . . ".

a2" — page numbers altered; ‘Ifland’ corrected to ‘Iflands’ in chapter IV; contains
Carteret chapters I-VII instead of II-VIII.

a2' — page numbers altered; contains Carteret chapters VIII-XII instead of IX-XII;
‘A TABLE of the VARIATION of the CoMPASS, as obferved on board of
the SWALLOW . . .%.

e4’ — erratum removed.

Vol. II. A* a* B-3F*%; 212 leaves, pp.[i-xi] xii-xiv [1] 2-279 [280-281] 282- 410.

Contents: Al" title page; A1Y blank; A2"-4" (pp.iii- vil) CONTENTS; A4" blank;
al® (p.ix) AN | ACCOUNT | OF A | VOYAGE round the WORLD, | . . . | By
LIEUTENANT JAMES COOKXK, ; al¥ blank; a2™-3¥ (pp.xi-xiv) [thick rule, thin rule]
| INTRODUCTION. ; a4*-2N3 (pp.1-279) AN | ACCOUNT | . . . | BOOK I. |
CHAP. I ; 2N3" blank; 2N4™-3F4" (pp.281-410) AN | ACCOUNT | . . . | BOOK
I1. | CHAP. L. ; on 3F4¥ END OF THE SECOND VOLUME.

Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that K(o) L(o) 2B(0) unfigured.
Figure 4 in both formes of 2E. Variant: E4 sometimes figured 5, sometimes 7.

Paper: Laid. Fifteen sheets watermarked Strasburg bend over LVG, with counter-
mark IV. Remaining sheets with no perceptible mark or with HERBERT DORN-
FORD (as Vol. I).

Notes:

1. Printed from a new setting of type: A2F-47, a4"-3F4".

Printed from standing type (unchanged) of the first edition: A1F.

Printed from standing type (corrected) of the first edition: a2"-3" — in order to
absorb the six lines on a4" in the first edition and therefore start the narrative
on that page the text of the Introduction is compressed by removing the leading,
with the result that a2" is two lines, a2V three lines and a3" four lines longer, and
a3’ is three lines shorter.

2. Errata listed on a4V in the first edition are corrected.

Vol. III. A-3C* 3D?; 198 leaves, pp. [1-7] 8-76 [77] 78-395 [1].

Contents: Al" title page; A1V blank; A2"-3" (pp.3—6) CONTENTS; A4™-K2¥
(pp.7-76) AN | ACCOUNT | . . . | BOOK IL | CHAP. VII. ; K3*-3D2*
(pp.77-395) AN | ACCOUNT | . . .| BOOK III. | CHAP. I. ; on 3D2" FINIS. ;
3D2Y blank
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Press figures: Numbers 1-9, one per forme, save that among whole sheets H(o)
unfigured. Variant: 2Y2¥ usually figured 9, occasionally 5.

Paper: Laid. Twenty-one sheets watermarked Strasburg bend over LVG, with
countermark IV. Remaining sheets with no perceptible mark or with HERBERT
DORNFORD (as Vol. I).

References — Second Edition: Bagnall 2514 (‘The text has been reset at least par-
tially.”); Beddie 650 (‘2nd ed.” in transcription of title page); Holmes 4n. ; Du
Rietz 535n. (“The second edition is, at least partly (prelims!), a corrected and re-
imposed impression’; ‘Both editions (or impressions) were printed in June 1773’);
Hill pp.139-40; Hocken pp.10-11; Spence p.9 (‘Second issue:- Vol. 1 has “Second
Edition” on T/page’; ‘Vols. 2 & 3, first printings’); ESTC G7413-15 (‘Edition
statement from the errata’); ESTC G.1781(5) (Preface only — ‘Intended for bind-
ing with copies already issued of the first (quarto) edition . . . Later included in
the second edition of the same work’); ESTC C.122.i.8 (Vols. II and III only; Vol.
I is of the 1st ed.).

KEY TO REFERENCES

Bibliographies, catalogues, etc. have been cited using the following sigla:

Bagnall: A.G. Bagnall (ed.), New Zealand National Bibliography to the year 1960.
Volume I: to 1889. Part 1:A-M (Wellington: Government Printer, 1980).

Beddie: M.K. Beddie (ed.), Bibliography of Captain James Cook R.N., F.R.S.,
circumnavigator, 2nd ed. (Sydney: The Library of New South Wales, 1970).

Du Rietz: Rolf Du Rietz, Bibliotheca polynesiana: a catalogue of some of the
books in the Polynesiana collection formed by the late Bjarne Kroepelien and now
in the Oslo Universily Library (Oslo: privately published by the heirs of Bjarne
Kroepelien, 1969).

ESTC: R.C. Alston (ed.), The Eighteenth century short title catalogue; the British
Library collections (London: British Library, 1983). (microfiche)

H:ll: Ronald Louis Silveira de Braganza and Charlotte Oakes (eds.) (annotations
by Jonathan A. Hill), The Hill collection of Pacific voyages (San Diego: University
Library, University of California, San Diego, 1974).

Hocken: T.M. Hocken, A Bibliography of the literature relating to New Zealand
(Wellington: Government Printer, 1909).

Holmes: Sir Maurice Holmes, Captain James Cook, R.N., F.R.S.: a bibliographi-
cal excursion (London: Francis Edwards, 1952).

Rothschild: The Rothschild Library: a catalogue of the collection of eighteenth-
century printed books and manuscripts formed by Lord Rothschild, 2v. (Privately
printed at the University Press, Cambridge, 1954).
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Spence: S.A. Spence, Captain James Cook, R.N. (1728-1779): a bibliography of
his voyages, to which is added other works relating to his life, conduct, & nautical
achievements (Mitcham (Surrey): S.A. Spence, 1960).

The

REGISTER OF LOCATIONS

sets included in this register are listed in two groups: (a) those examined in

sufficient detail to support the comments about press figures and paper; (b) those
examined only in sufficient detail to establish which edition they belong to.

(2)

(b)

(2)

The following sigla are used to represent libraries:

ANL National Library of Australia
ANU Australian National University
AU Auckland University

DH Hocken Library, Otago University
DP Dunedin Public Library

DU Otago University

SSL State Library of South Australia

VMoU Monash University

VParl Victorian Parliamentary Library

VSL State Library of Victoria (La Trobe Collection)

vU University of Melbourne

VUN Newman College, University of Melbourne
VUT  Trinity College, University of Melbourne

FIRST EDITION

VSL, *SLt CCF 910.41 H31 (Currie Collection); VSL, *SLt sf910.41 H31
(Stowe Library copy) (Vol. I lacks f2); VSL, *SLt 910.41 H31 (undated ac-
cession) (Vol. I with XA* from 2nd ed. inserted after a2); VMoU, *{910.41
C771V.h (Vol. I lacks f2); Grimwade Collection, University of Melbourne,
M4,5 (Vols. II and III only; Vol. I is of the 2nd ed.); VUN, GC Australiana
£910.4 COO (Vol. I lacks f2).

ANL, RB 910.8 HAW (Vol. I lacks f2); ANL, RBN GAP 910.4 (Vol. I lacks
f2; with XA* from 2nd ed. loosely inserted); ANL, RBNq 910.4 COO; SSL,
990T b Sp 1773 (Vol. I with XA* from 2nd ed. inserted after A3); DU, Ec
1773 H (Vol. I lacks f2; bound in Vol. Il is A Journal of a voyage round the
world, 1771.), 4°, [A]1 a1 B-S*); DH, KUC A H; DP, Z.910.4 S.S. No.33 (Vol.
IIT only; Vols.I and II are of the 2nd ed.).

a SECOND EDITION

VSL, *SLt £910.41 H31 (accessioned 25 Sep. 1912); VU, AX 910.45 H392
(George McArthur bequest) (Vol. I, XA* bound after A1; f2 bound with plates
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in separate volume); VU, McLaren Collection; VMoU, *£910.41 C771V.h2;
Grimwade Collection, University of Melbourne, M3 (Vol. I only; XA* bound
after £2; Vols. II and III are of the 1st ed.); VUN, GC Australiana fA910.4
HAW (Vol. I lacks E1; 3A-3N bound after 2F1).

(b) ANL, RBq CLI3561; ANU, 3fKX4 C771H (Vol. I XA* bound after A3); AU,

NZGC 910.4 C77h; DP, McNab Z.910.4 S.S. No.26; DP, Z.910.4 S.S. No.33
(Vols. I and II only; Vol. III is of the 1st ed.).

B.J. McMullin,
Monash University.

NOTES

Note: All quotations from Hawkesworth’s Account and all references to it derive
from the first edition, in which Volumes IT and III (i.e. the narrative of Cook’s
Voyage) are paginated continuously.

1.

In The London Chronicle of 3-5 June Hawkesworth’s Account is announced as to be
published ‘Next Wednesday’ —i.e. 9 June; in the issue of 5-8 June it is announced
as to be published ‘Tomorrow’. It is announced as ‘This Day is published’ in The
Morning Chronicle on both 9 and 10 June.

The London Chronicle of 31 July-3 August announces as ‘This Day was published’ -
i.e. 3 August - Hawkesworth’s Account; there is no indication in the advertisement
that this is a new edition, though clearly it is the second edition. Harlan (see note
3) is mistaken in dating the second edition also as June: the Preface is dated 2
August.

. These figures, which derive from the Strahan ledgers, are recorded in Robert D. Har-

lan, ‘Some additional figures of distribution of eighteenth-century English books’,
Papers of the Bibliographical Society of America 59(1965), 160-70 (p.167). The
selling price is given in the advertisements and in some of the reviews.

J.C. Beaglehole, The Life of Captain James Cook (London: Adam and Charles
Black, 1974), p.290.

J.C. Beaglehole (ed.), The Journals of Captain James Cook on his voyages of dis-
covery; [I] The Voyage of the ‘Endeavour’ 1768-1771 (Cambridge: published for
the Hakluyt Society at the University Press, 1955), p.ccxlix.

Johnsonian miscellanies, arr. and ed. George Birkbeck Hill, 2v. (Oxford: Claren-
don Press, 1897), I, p.275.

. Memoirs of Doctor Burney, arranged from his own manuscripts, from family papers,

and from personal recollections. By his daughter, Madame d’Arblay, 3v. (London:
Edward Moxon, 1832), I, p.268.

The date is given in W.H. Pearson, ‘Hawkesworth’s alterations’, Journal of Pacific
History 7(1972), 45-72 (p.67). (Another version of Pearson’s article appears as
‘Hawkesworth’s Voyages’ in R.F. Brissenden (ed.), Studies in the eighteenth century
II: papers presented at the Second David Nichol Smith Memorial Seminar, Canberra,
1970 (Canberra: Australian National University Press, 1973), 239-57.)

Sir James Prior, Life of Edmond Malone, editor of Shakspeare. With selections from
his manuscript anecdotes (London: Smith, Elder, 1860), p.441.



10.

11.
12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.

19.

20.
21.
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For Hill, see Key to References. Alan Moorehead, The Fatal impact; an account
of the invasion of the South Pacific 1767-1840 (London: Hamish Hamilton, 1966),
p-45.

Prior, Life of Edmond Malone, pp.441-2.

For the journal of the First Voyage, see note 5. The Journals of Captain James Cook
on his voyages of discovery; [II] The Voyage of the ‘Resolution’ and ‘Adventure’
1772-1775 (Cambridge: published for the Hakluyt Society at the University Press,
1955). The Endeavour Journal of Joseph Banks 1768-1771, 2v. (Sydney: Trustees
of the Public Library of New South Wales in association with Angus and Robertson,
1962).

Beaglehole, Life, p.457.

Les Avantures de Télémagque, by the Archbishop of Cambrai, Francois de Salignac
de la Mothe Fénelon, was first published in 1699. Hawkesworth’s translation, The
Adventures of Telemachus, was published in 1768, being ‘printed for the author and
W. and W. Strahan’.

Beaglehole, Journals, 1, p.468.

Beaglehole, Journals, I1, p.661.

Beaglehole, Journals, 11, p.662.

Beaglehole, Journals, I1, p.661. Similar denials were voiced by Carteret — see Helen
Wallis (ed.), Carteret’s voyage round the world 1766-1769, 2v. (Cambridge: pub-
lished for the Hakluyt Society at the University Press, 1965), pp.464-76. Presum-
ably as a consequence of the experience with Hawkesworth’s Account Cook assumed
responsibility (and the rewards for selling the copy) for preparing for publication —
in May 1777 - the journal of his Second Voyage (1772-5). In this he was assisted
by Dr. John Douglas, Canon of Windsor and subsequently Bishop of Carlisle and
Bishop of Salisbury, who ensured that Cook’s narrative was grammatically correct
and stylistically smooth. (See Beaglehole, Journals, II, pp.cxliii-cxlviii.)

Horace Walpole’s Correspondence with William Mason I [1756-1779], ed. W.S.
Lewis, Grover Cronin jr. and Charles H. Bennett (New Haven: Yale U.P., 1955).
(The Yale Edition of Horace Walpole’s Correspondence, ed. W.S. Lewis, v.28).
Moorehead, Fatal Impact, p.45, quotes a letter from Walpole to the Countess of
Ossory — ‘Captain Cook’s voyage 1 have never read or intend to read. I have
seen the prints — a parcel of ugly faces, with lubber lips and flat noses, dressed as
unbecomingly as if both sexes were ladies of the highest fashion; and rows of savages
with backgrounds of palm-trees. Indeed I shall not give five guineas and a half — nay,
they may sell already for nine, for such uncouth lubbers; nor do I desire to know
how unpolished the north and south poles have remained ever since Adam and Eve
were just such mortals.” Moorehead is inaccurate in his transcription of the letter
but also grossly misleading in associating it with the appearance of Hawkesworth’s
Account, since the letter is dated 19 June 1784 and alludes to the narrative of the
Third Voyage — published earlier that month in three volumes at four and a half
guineas — which sold so quickly that within a matter of days offers of up to ten
guineas were being made for a set. (See Horace Walpole’s Correspondence with the
Countess of Upper Ossory II [1778-1787], ed. W.S. Lewis, A. Dayle Wallace and
Edwine M. Martz (New Haven: Yale U.P., 1965), pp.435-6. (The Yale Edition of
Horace Walpole’s Correspondence, v.33).

For a fuller account of Newbery’s abridgment, see section (ii).

Boswell’s Life of Johnson, together with Boswell’s Journal of a tour to the Hebrides
and Johnson’s Diary of a journey into North Wales, ed. George Birkbeck Hill, rev.
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22.

23.

24.

25.
26.

27.

28.
29.

30.
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and enl. L.F. Powell, 6v. (Oxford: Clarendon Press, 1934-50), II, pp.247-8. For
further reactions to Hawkesworth’s Account — including that of John Wesley — see
Beaglehole’s “Textual Introduction’ (Journals, I, pp.ccxlii-ccliii).

Prior, Life of Edmond Malone, p.441. Malone had the rumour from ‘the Blshop of
Salisbury’, who in turn had had it from ‘Dr. Fordyce’.

On Dalrymple, see Howard T. Fry, ‘Alexander Dalrymple and Captain Cook: the
creative interplay of two careers’, in Robin Fisher and Hugh Johnston (eds.), Cap-
tain James Cook and his times (Canberra: Australian National University Press,
1979), pp.41-57, and Howard T. Fry, Alezander Dalrymple (1737-1808) and the
expansion of British trade (London: published for the Royal Commonwealth Soci-
ety by Frank Cass, 1970), ch.10 (pp.267-79), ‘Alexander Dalrymple and Captain
Cook’.

Details of both the English- and foreign-language editions are to be found in Beddie
(see Key to References).

Du Rietz, p.177 (see Key to References).

The incidence of press figures confirms that the type pages which had not been
distributed were indeed re-impressed: there is little agreement — either in the figure
itself or in its location within the forme — in these pages in the two editions, whereas,
had the sheets containing these pages been overprinted in anticipation of a new
edition, there would have been total agreement.

The problem may be exemplified by the catalogue cards produced by the Library
of Congress in 1905 and reproduced in the National Union Catalog, pre-1956 im-
prints (Vol.235) as entries NH 0194380 and NH 0194385: apart from one error
in transcription in the former the two entries are indistinguishable, the fact that
they are for different bibliographical entities being indicated in the call-numbers,
G420.C65H3 1773 and G420.C65H31 1773b respectively. The real problem here is
the cataloguing convention for describing multi-volume works, but the fact remains
that — because of the reliance on title pages as the source of cataloguing information
— the two editions are not discriminated and the two entries are of no assistance in
identifying a copy in hand. k

For full details of the re-imposition, see section (iii).

Cited by R.M. Wiles, Serial publication in England before 1750 (Cambridge: Cam-
bridge U.P., 1957), p.2.

Wiles, Serial publication, p.196, claims that ‘Many books were issued both in num-
bers and in complete volumes, so that customers unwilling or unable to buy a whole
work at one time might manage to purchase it piecemeal.” But, of the three in-
stances he cites, one (Matthew Henry’s Ezposition on the Old and New Testament,
1736) certainly was designed for number issue: it has number notations in the di-
rection line (see Wiles, p.303). In the other two instances (Chambers’s Cyclopaedia,
4th ed., 1741; Mrs. Manley’s Secret memoirs and manners, Tth ed., 1736) Wiles
does not record number notations and I have not seen exemplars. Wiles, pp.125-6,
affords an apparent parallel with Hawkesworth in Sir Richard Baker’s Chronicle of
the Kings of England, issued both as a unit (in 1730) and in numbers (in 1732-
3), but the number version is a re-issue of left-over sheets accompanied by a new
title page, dated 1733. Baker’s Chronicle therefore constitutes two conventional
issues of the one edition. Since in Hawkesworth’s Account the unit and number
issues are indistinguishable (specifically the sheets are from the same impression
and the title page is unchanged) it would be conventional to not regard them as
constituting separate issues (see Bowers, Principles of bibliographical description
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(Princeton: Princeton U.P., 1949), pp.77-108); nonetheless, it would seem to me
useful to distinguish the two forms of publication as issues.

For a full discussion of the phenomenon see D. Foxon, ‘Stitched books’, The Book
Collector 24(1975), 111-24.

Wiles, Serial publication, p.328.

Wiles, Serial publication, p.10.

I have not been particularly concerned to trace the publishing history of An Histor-
ical account, but Crone and Skelton relate that David Henry, the editor of Volumes
I and II, added a fifth volume (on Cook’s Second Voyage) in 1775 and a sixth (on
Cook’s Last Voyage) in 1784. See G.R.Crone and R.A. Skelton, ‘English collections
of voyages and travels 1625-1846’, in Edward Lynam (ed.), Richard Hakluyt & his
successors: a volume issued to commemorate the centenary of the Hakluyt Society
(London: Hakluyt Society, 1946), 63-140 (pp.129-30).

The designation ‘VOL. L.’ appears in the direction line of the first recto in gath-
erings C-G of Volume III (thereafter no volume designators are included); Volume
IV has no volume designators whatsoever; Volume I has ‘VOL. 1.’ throughout and
Volume II ‘VoL. II. _
Parkinson’s Journal was announced as ‘This Day is published, Elegantly printed in
one volume, elephant quarto, Price 11. 5s. in boards’ in The Morning Chronicle of
Saturday, 12 June 1773 (i.e. three days after the appearance of the first edition of
Hawkesworth’s Account).

See Beddie 693-4. The preface is dated 28 September 1771. The author is proba-
bly James Magra — see Beaglehole, Journals, I, pp.cclvi-cclxiv. Beddie (695-700)
records a Dublin edition, one German and four French by 1773.

“The Third Edition, in Eighteens, Price 1s. 6d.” was announced as ‘This Day was
published’ in The London Chronicle 3-5 June 1773. The first two editions had
appeared in 1767, along with an unauthorized abridgment. See Robert E. Gallagher
(ed.), Byron’s journal of his circumnavigation 1764—1766 (Cambridge: published for
the Hakluyt Society at the University Press, 1964), pp.lxxii-lxxxii.

Capel Loftt, Reports of cases adjudged in the Court of King’s Bench, from Easter
Term 12 Geo. 8 to Michaelmas 14 Geo. 3. (both inclusive) (Dublin: printed by
James Moore. 1790), 775-6. (The first edition was published in 1767, though the
1790 edition is the text used by the English Reports series.) Since the case was
adjudged in Michaelmas Term, 14 Geo. 3, the decision cannot have been reached
before 29 September 1773 (i.e. Michaelmas Day, shortly after which the law term
regularly began); I have not established a precise date.

Du Rietz, p.177.

Bowers, Principles, p.113.

Edward Heawood, Watermarks mainly of the 17th and 18th centuries (Hilversum:
The Paper Publications Society, 1950). (Monumenta chartae papyraceae historiam
illustrantia I).

W.A. Churchill, Watermarks in paper in Holland, England, France, etc., in the
XVII and XVIII centuries and their interconnection (Amsterdam: Menno Hertz-
berger, 1935), pp.48-54, ‘Alphabetical list of British paper-makers and mills’.
Thomas L. Gravell and George Miller, A Catalogue of foreign watermarks found on
paper used in America 1700-1835 (New York: Garland, 1983).
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